

规划引领优服务
惠民助企促发展
系列之③

数字化赋能营商环境创新试点

我市持续深化不动产登记“一件事一次办”改革

房贷款的手机短信。

“以前有抵押的房子，交易过户流程复杂、环节多、周期较长，没想到不动产双预告‘带押过户’可以这么快，不用提前还清贷款，房子就顺利卖出去了，不仅便利还很安全。”卖方赵先生如是说。不仅如此，从交易过户、买方获得新贷款、到卖方结清旧贷款基本同步完成，如此快捷的放贷，还款服务让二人欣喜不已。

双预告“带押过户”，是指有抵押的房屋，无需提前归还旧贷款，注销抵押登记，即可完成预告登记、过户、再次抵押和发放新贷款等手续。“带押过户”的买卖双方与银行达成有关协议后，系统将智能识别卖方名下可交易房产，自动将房屋的产权登记信息归集到串报材料中，确保真实交易。

买卖双方只需要在手机上核对签名即可完成双预告登记申报，并且可在不归还原房屋登记的前提下，完成预告登记、过户、抵押、新贷款的发放。双预告“带押过户”在带来便捷高效的同时，还合会合理保障买卖双方权益，实现了省钱、省时又省心。

“我们强化不动产登记与金融系统的深度融合，今年1月携手重庆农村商业银行打造系统互联互通、深度融合，实现了过户、放贷、划款、还款零时差、零等待，进一步提升了我市不动产双预告



数字化引领下的不动产登记改革让企业群众办事更便捷。摄/朱大伟

“带押过户”智能化、便利化服务水平。”市规划和自然资源局有关负责人介绍，“带押过户”，当天下午，市民焦女士来到渝北不动产登记中心，全程不到1小时就拿到了新的不动产权证书。

据了解，近年来，为持续优化营商环境，提升二手房转移登记便利度，市规划和自然资源局在全市各不动产登记服务大厅设置综合窗口，将原来需到多个窗口办理的登记、核税缴税、缴费凭证等合并为1个环节，全面使用电子签批屏、人脸识别识别、产权展示、房产选择等功能，买卖双方只需携带身份证件，即可办理房产过户，全程无纸化、零材料。

不仅快捷的房屋过户让焦女士印象深刻，房屋过户后，便利的水电气联动过户也令她连连点赞。

此前不动产证办好后，群众须携带身份证件、不动产权证书、水电气缴费证明等相关材料到窗口，到所在地区的自来水厂、电力公司和天然气公司各个办事大厅分别办理过户，一些材料还要反复提交。

如今，过户后，房屋产权人在渝快办”App上即可办理“水电气”通联过户。“当天下午，市民焦女士来到渝北不动产登记中心，全程不到1小时就拿到了新的不动产权证书。

据了解，近年来，为持续优化营商环境，提升二手房转移登记便利度，市规划和自然资源局在全市各不动产登记服务大厅设置综合窗口，将原来需到多个窗口办理的登记、核税缴税、缴费凭证等合并为1个环节，全面使用电子签批屏、人脸识别识别、产权展示、房产选择等功能，买卖双方只需携带身份证件，即可办理房产过户，全程无纸化、零材料。

有关负责人张先生需要抵押融资，快捷的服务让他缩短了办事时间。

金融机构申办抵押登记全程网上办理，得益于市规划和自然资源局对企业之所想，精细化助企纾困解难。近年来，基于“渝快办”，市规划和自然资源局依托重庆市不动产登记系统建设“金融机机构服务平台”，金融机构入驻后，即可远程申办抵押登记，切实提升企业群众办事便利度。目前，有167家金融机构入驻，基本覆盖市内金融机构，累计网上办理抵押登记913万件，实际办理时间平均只跑1小时。今年以来，为企业新增抵押融资超1万亿元。

除了抵押融资实现了“全网办”，目前，在“渝快办”政务服务平台“不动产综合服务”专区，我市上线了不动产登记信息查询“19项个人不动产登记事项，面向公众、法院、金融机构、开发商、房产中介、律师事务所等延伸线上办事窗口提供“24小时不打烊”服务，大多数不动产登记事项实现不见面办理。

营商环境，优无止境。为进一步提升不动产登记便利度，市规划和自然资源局将不断释放数字动能，持续推进“税费同窗”，地籍图可视化查询、律师在线查询、证明事项告知承诺制等一系列便民利企改革举措。

陈林静